Historia początków 
Pogotowia Ratunkowego 
Na ziemiach Polskich                    oraz w Inowrocławiu.
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      Do powstania Pogotowia Ratunkowego w Polsce przyczyniło się w dużej mierze wydarzenie z grudnia 1980 – ogromny pożar hali w Krakowie, z wieloma poparzonymi. Głównymi inicjatorami powstania pogotowia byli: Arnold Bagnet, dr Alfred Opaliński (profesor UJ), oraz Wincenty Emidowicz (ówczesny naczelnik Straży Pożarnej w Krakowie). Tak więc       6 czerwca 1981 w Krakowie powstało pierwsze „Ochotnicze Towarzystwo Ratunkowe” i tę datę przyjmujemy jako powstanie pierwszego Pogotowia Ratunkowego w Polsce.  

     Pogotowie ratunkowe w Inowrocławiu powstało w 1928 roku, kiedy to Powiatowa Kasa Chorych zakupiła pierwszą karetkę. Założycielem pogotowia był dr Józef Pawlak, a wspierał go dr Henryk Sikorski  W roku 1930 dokupiono jeszcze jeden pojazd dla lekarza dyżurnego. Był to na Kujawach pomysł pionierski. Zadaniem pogotowia było udzielanie ciągłej, samarytańskiej i bezpłatnej pomocy                   w nieszczęśliwych wypadkach na ulicach miasta i w miejscach publicznych.
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Fot.1.  Ze zbiorów Piotra Stachanowskiego.
     Oprócz pogotowia ratunkowego, gdy na ulicach miasta dochodziło do wypadków          z pomocą poszkodowanym spieszyli lekarze powiadomieni o zdarzeniu przez osoby postronne. Na miejscu działali również członkowie Czerwonego Krzyża, którzy dysponowali sanitarką konną.
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                  Fot.2.  Karetka przekazana z Inowrocławia 
                             do Trójmiasta.

    W 1936 roku z inicjatywy zarządu PCK w Inowrocławiu powstało Koło Sióstr Pogotowia Sanitarnego. Przewodniczącą koła została Irena Adamczykówna. Koło zrzeszało 30 sióstr.

     27 czerwca 1937 roku doszło                         pod Kobylnikami koło Kruszwicy                     do poważnego wypadku samochodowego, gdzie pomimo akcji ratowniczej pogotowia zginął pionier ratownictwa na ziemi kujawskiej dr Józef Pawlak. 
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